

**Всероссийское СМИ**

**«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»**

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: [akademnova.ru](http://akademnova.ru)

e-mail: [akademnova@mail.ru](mailto:akademnova@mail.ru)

*Солодовникова Р.М. Анализ роли таможенных платежей в обеспечении экономической безопасности Российской Федерации // Материалы по итогам III-й Всероссийской научно-практической конференции «Современная наука в XXI веке: актуальные вопросы, достижения и инновации». – г. Анапа - 20 – 30 ноября 2020 г. – 0,3 п. л. – URL: [http://akademnova.ru/publications\\_on\\_the\\_results\\_of\\_the\\_conferences](http://akademnova.ru/publications_on_the_results_of_the_conferences)*

### **СЕКЦИЯ: ТАМОЖЕННОЕ ДЕЛО**

**Р.М. Солодовникова**

**Студент 5-го курса**

**ОУ ВО «Южно-Уральский технологический университет»**

**Научный руководитель: Сумина Н.В.,**

**доцент кафедры «Экономика и управление»**

## **АНАЛИЗ РОЛИ ТАМОЖЕННЫХ ПЛАТЕЖЕЙ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Таможенные платежи на всех исторических этапах развития российского государства являлись источником пополнения казны. Роль таможенных платежей заключалась в регулирование торгового баланса и всей торгово-промышленной деятельности.

И на сегодняшний день одним из первых направлений финансовой деятельности таможенных органов Российской Федерации считается фискальная деятельность, которая проявляется в пополнении государственного бюджета за счет взыскания таможенных платежей в процессе перемещения через таможенную границу Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС) товаров и транспортных средств.

В таможенном законодательстве как Евразийского таможенного союза, так и Российской Федерации нет прямого определения понятия «таможенные платежи». Однако статьей ТК ЕАЭС установлено, что к таможенным платежам относятся:

- ввозная таможенная пошлина;
- вывозная таможенная пошлина;
- налог на добавленную стоимость (далее – НДС), взимаемый при ввозе товаров на таможенную территорию Евразийского таможенного союза;
- акцизы, иначе говоря, акцизный налог или акцизный сбор, взимаемый при ввозе товаров на таможенную территорию Евразийского таможенного союза;
- таможенные сборы.

Экономическая безопасность – это, прежде всего, часть общей системы национальной безопасности государства, а также важная качественная характеристика экономической системы страны.

Стратегической целью обеспечения экономической безопасности следует считать обеспечение стабильного уровня развития экономики, способствующего обеспечению приемлемых условий для жизни и развития граждан, социально-экономической и военно-политической стабильности общества и сохранения целостности государства, успешного противостояния влиянию внутренних и внешних факторов.

Элементами экономической политики являются внешнеторговая политика и ее важнейшая составная часть – таможенная политика. Она направлена на создание благоприятных условий для развития национальной экономики и обеспечения экономической безопасности. Реализация Стратегии национальной безопасности должна стать активизирующим фактором

укрепления обороны страны, социально-экономического развития, государственной безопасности и общественного правопорядка, обеспечения политической стабильности в обществе, повышения конкурентоспособности и статуса Российской Федерации на международной арене<sup>1</sup>.

Внешнеэкономическая деятельность государства всегда была неразрывно связана с таможенной политикой и таможенной деятельностью, так как таможенное дело призвано осуществлять контроль за товарными и транспортными потоками через таможенную границу и регулировать порядок таможенного оформления внешнеторговых сделок и операций. Несмотря на то, что таможенное дело складывается из нескольких технологических компонентов или блоков: таможенные платежи, таможенный контроль, таможенные режимы, декларирование, которые отличаются по характеру осуществления, в совокупности все они ориентированы на достижение нескольких важных целевых функций, которые государство определило для таможенных органов страны. Особо значимой из них является фискальная функция таможенных органов.

Если говорить в целом, то изначально одной из основных функций таможенных органов является обеспечение экономической безопасности. В соответствии с данным утверждением необходимо отметить, что ФТС России принимает активное участие в обеспечении национальной экономической безопасности стран-членов ЕАЭС на таможенной территории, а именно должно выполнять следующие задачи:

---

<sup>1</sup> Круглов А.А. «Приоритетные сферы и механизмы обеспечения экономической безопасности государства в условиях глобализации», Москва, 2018 г.

**Всероссийское СМИ**

**«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»**

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: [akademnova.ru](http://akademnova.ru)

e-mail: [akademnova@mail.ru](mailto:akademnova@mail.ru)

- обеспечивать защиту экономических интересов государств-членов ЕАЭС;
- обеспечивать контроль за пополнением бюджетов в части уплаты таможенных сборов и платежей;
- снижать уровень импортной зависимости;
- предотвращать утечку из страны валютных ресурсов;
- регулировать уровень внешней задолженности;
- бороться с коррупцией;
- применять санкции, меры правового принуждения и защиты согласно законодательству, в рамках борьбы с экономическими преступлениями, например, с уклонением от уплаты таможенных платежей, незаконными внешнеторговыми операциями, незаконным вывозом капитала, имущества и т. д.;
- обеспечить тарифное и нетарифное регулирование.

Таможенные платежи обеспечивают поступление денежных средств в доходную часть федерального бюджета России более чем на 50%, что, несомненно, является значимым вкладом в экономическую безопасность страны.

Взимаемые таможенными органами платежи взыскиваются в том государстве-члене ЕАЭС, таможенным органом которого производится выпуск товаров, кроме того, в валюте этого государства. При этом взнос денежных средств осуществляется на единый счет уполномоченного органа – счет, открытый уполномоченному органу в национальном, иначе говоря, центральном банке, либо в уполномоченном органе, имеющем корреспондентский счет в национальном (центральном) банке, для зачисления и распределения поступлений между бюджетами государства - члена ЕАЭС.

**Всероссийское СМИ**

**«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»**

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: [akademnova.ru](http://akademnova.ru)

e-mail: [akademnova@mail.ru](mailto:akademnova@mail.ru)

Рассмотрю подробно уполномоченные органы каждой из стран-участниц ЕАЭС, осуществляющие кассовое обслуживание бюджета своей страны, и представлю в таблице 1.

Табл. 1 – Уполномоченные органы стран ЕАЭС, занимающиеся кассовым обслуживанием бюджета

Страны-участницы Союза	Уполномоченные органы
Российская Федерация	Федеральное казначейство РФ
Республика Беларусь	Главное государственное казначейство Министерства финансов Республики Беларусь
Республика Казахстан	Комитет казначейства Министерства финансов Республики Казахстан
Республика Армения	Центральное казначейство Республики Армения
Кыргызская Республика	Центральное казначейство Министерства финансов Кыргызской Республики.

Кроме того, можно классифицировать поступающие средства на 3 группы в зависимости от того, куда в дальнейшем зачисляются данные средства.

**Всероссийское СМИ**

**«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»**

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: [akademnova.ru](http://akademnova.ru)

e-mail: [akademnova@mail.ru](mailto:akademnova@mail.ru)

Табл. 2 – Зачисление платежей, администрируемых таможенными органами в ЕАЭС

1. Распределяемые между государствами-членами ЕАЭС	– ввозная таможенная пошлина; – пени и проценты, начисленные за ввозные таможенные пошлины; – специальные, антидемпинговые и компенсационные пошлины, установленные Евразийской экономической комиссией (далее – ЕЭК);
2. Зачисляемые в Федеральный бюджет	– вывозная таможенная пошлина; – НДС, взимаемый при ввозе; – акцизы, взимаемые при ввозе; – таможенные сборы; – специальные, антидемпинговые и компенсационные пошлины, применяемые странами в одностороннем порядке; – таможенные платежи в отношении товаров для личного пользования; – пени и проценты, кроме распределяемых между государствами-членами ЕАЭС; – штрафы; – средства от реализации конфискатов.
3. Учитываемые на едином счете	– предварительные специальные, антидемпинговые и компенсационные пошлины; – авансовые платежи; – обеспечение уплаты таможенных пошлин и налогов.

Исходя из данных, представленных на рисунке, можно разделить все таможенные платежи на три группы в зависимости от того, куда в дальнейшем поступают денежные средства.

Уплата, зачисление и распределение ввозных таможенных пошлин осуществляется согласно Договору о ЕАЭС. Определены следующие нормативы распределения сумм ввозных таможенных пошлин для каждой страны:

- Республика Армения - 1,220 процента;
- Республика Беларусь - 4,560 процента;
- Республика Казахстан - 7,055 процента;
- Кыргызская Республика - 1,900 процента;
- Российская Федерация - 85,265 процента.

Для наглядности представленных данных представлю их в круговой диаграмме на рисунке 1.

Распределение сумм ввозных таможенных пошлин между государствами-членами осуществляется на следующий рабочий день после рабочего дня, в который зачислены суммы ввозных таможенных пошлин, а в Республике Казахстан — в тот же день.



Рис. 1 – Распределение ввозных таможенных пошлин в странах-участницах ЕАЭС

## Всероссийское СМИ

### «Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: [akademnova.ru](http://akademnova.ru)

e-mail: [akademnova@mail.ru](mailto:akademnova@mail.ru)

Казначейства государств-членов ежедневно обмениваются информацией о зачислении и распределении ввозных таможенных пошлин и ежемесячно направляют ее в ЕЭК для мониторинга реализации сторонами Протокола о порядке зачисления и распределения сумм ввозных таможенных пошлин (иных пошлин, налогов и сборов, имеющих эквивалентное действие), их перечисления в доход бюджетов государств — членов ЕАЭС.

Таким образом, можно утверждать, что таможенные платежи представляют собой систему взимания таможенных пошлин, налогов и сборов, которые являются источником бюджета, обеспечивая тем самым экономическую безопасность государства.

Основной массой в поступлениях таможенных платежей являются таможенные пошлины.

Рассмотрю более детально объем таможенных пошлин к общим доходам республиканских бюджетов стран-участниц ЕАЭС. Данные представлены и взяты с официального сайта Евразийской экономической комиссии.

<b>Таможенные пошлины</b>					
<i>процентов к доходам республиканского бюджета</i>					
	2014	2015	2016	2017	2018
<b>Ввозные</b>					
Армения	4,2	5,3	4,7	5,9	6,0
Беларусь	9,0	5,2	5,4	5,7	5,2
Казахстан	0,0	0,3	0,2	0,2	0,4
Кыргызстан	12,2	7,9	11,5	12,2	1,1
Россия	32,7	20,4	15,3	13,0	15,6
<b>Вывозные</b>					
Армения	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
Беларусь	5,3	17,9	13,6	11,3	16,0
Казахстан	12,9	11,6	8,9	9,2	12,3
Кыргызстан	0,0	0,0	0,0	0,0	12,4
Россия	4,5	4,1	4,1	3,8	3,4
<b>Всего</b>					
Армения	4,2	5,3	4,7	5,9	6,0
Беларусь	14,4	23,1	19,0	17,0	21,2
Казахстан	12,9	11,9	9,1	9,4	12,7
Кыргызстан	12,2	7,9	11,5	12,2	13,5
Россия	37,2	24,4	19,3	16,9	18,9

Рис. 2 – Объем поступлений от таможенных пошлин к доходам республиканских бюджетов стран-участниц ЕАЭС

## Всероссийское СМИ

### «Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации ЭЛ №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: [akademnova.ru](http://akademnova.ru)

e-mail: [akademnova@mail.ru](mailto:akademnova@mail.ru)

На представленной таблице видно, что таможенные пошлины в Российской Федерации составляют значительную часть федерального бюджета, не менее важную роль в формировании республиканских бюджетов таможенные пошлины играют и в других странах-участницах ЕАЭС.

Кроме того, на сайте ЕАЭС представлена структура доходов республиканского бюджета. Представлю структуру доходов Российской Федерации на рисунке 3.

	Россия				
Доходы, всего	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0
в том числе:					
налоги на прибыль (доход)	2,9	3,6	3,6	5,1	5,1
НДС	27,1	31,0	34,0	34,0	30,9
акцизы	4,1	4,3	5,2	6,5	4,9
доходы от внешнеэкономической деятельности	37,7	24,1	19,4	17,2	19,1
другие	28,2	37,0	37,9	37,1	40,0

Рис. 3 – Структура доходов Российской Федерации

На данном рисунке наглядно видно, что львиная доля доходов в России приходится на таможенные платежи, что подтверждает фискальную функцию таможенных органов как одну из самых значительных.

Подводя итог всему вышесказанному можно сделать вывод, что роль таможенных платежей в экономической безопасности страны неоспорима. Принимая участие в регулировании внешнеэкономической деятельности государства и его субъектов, осуществляя свою фискальную и регулятивную функции, таможенные органы осуществляют деятельность, направленную на повышение национальной безопасности страны. Пополняя бюджет страны, таможенные органы влияют на экономическую безопасность, которая

является одним из главных критериев эффективного развития государства и ее экономики в целом.

**Список использованной литературы:**

- 1) "Таможенный кодекс Евразийского экономического союза" (приложение N 1 к Договору о Таможенном кодексе Евразийского экономического союза)
- 2) "Договор о Евразийском экономическом союзе" (Подписан в г. Астане 29.05.2014) (ред. от 08.05.2015) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.08.2017)
- 3) Взимание таможенных платежей, таможенно-тарифное регулирование внешнеторговой деятельности в 2016 году. [Электронный ресурс]: Новостной блок//<http://www.customsonline.ru/>
- 4) Гоголев А.М. Налоговая политика как основополагающий элемент организационно-правового механизма концепции государственного администрирования в области налогов и сборов // Финансовое право. 2015. N 10. С. 26 - 33.
- 5) Захарова О. О. Налоговая гармонизация как неотъемлемая часть общеэкономических интеграционных процессов в государствах-членах Евразийского экономического союза // Молодой ученый. — 2016. — №11. — С. 750-753.
- 6) Лукина В.П. Экономический анализ налоговых доходов бюджета России / В.П. Лукина // Направления развития инструментов обеспечения экономической безопасности, методов анализа и аудита. – 2017. – №11. – С. 256-258
- 7) Невский А. Актуальные вопросы Евразийского экономического союза // СПС КонсультантПлюс. 2015

**Опубликовано: 28.11.2020 г.**

**© Академия педагогических идей «Новация», 2020**

**© Солодовникова Р.М., 2020**